

Пластическая хирургия в Украине уже не экзотика

По итогам IV Международной научно-практической конференции

Упомянутая о пластической хирургии вызывают у многих из нас ассоциации с внезапно помолодевшими и похорошевшими кинодивами и другими известными людьми, смотрящими на нас с экранов телевизоров и обложек модных журналов. Иногда мы стали замечать такие быстрые и не всегда до конца понятные изменения и в окружающих нас лицах. Что же на самом деле часто стоит за этими «чудесными» превращениями, можно было узнать на прошедшей 5-6 февраля в г. Киеве IV Международной научно-практической конференции «Проблемные ситуации в пластической и реконструктивной хирургии».

Рассказывая об этом интересном и крайне полезном для специалистов событии, нельзя не упомянуть о его великолепной организации. Часто, давая информацию о проводимых в нашей стране различных медицинских форумах, мы опускаем на самом деле этот очень важный аспект, в конечном итоге во многом определяющий их практические результаты. Благодаря высокопрофессиональной работе как организаторов конференции, так и ответственной за техническую сторону мероприятия компании WorldService Group можно с уверенностью говорить о том, что мероприятие было проведено на самом высоком, если не идеальном, то очень близком к нему уровне. Местом проведения конференции стал гостинично-ресторанный комплекс



Профессор Klaus Brunnert

Grand Admiral Club, который в очередной раз на несколько дней стал своеобразным Домом медика. Так как работа конференции проходила в необычайно интенсивном режиме, то конфигурация здания давала возможность значительно гармонизировать ее. Великолепно оборудованный вместительный конференц-зал, хотя и был максимально заполнен участниками мероприятия вследствие огромного интереса специалистов к этому форуму, тем не менее давал возможность как докладчикам, так и слушателям чувствовать себя комфортно на протяжении всего дня. Было достаточно места для того, чтобы

представители многочисленных компаний-спонсоров смогли свободно расположить свои экспозиции, а врачи – не спеша ознакомиться с ними. Украинских пластических хирургов сегодня уже вполне можно считать членами мирового профессионального сообщества. Наши специалисты имеют устойчивые профессиональные связи со своими коллегами во всем мире. Поэтому значительной частью работы конференции было непосредственное живое общение между украинскими и иностранными врачами, представителями фирм в перерывах, во время которых обсуждались многие практические вопросы. Опять же обстановка Grand Admiral Club способствовала этому. Были учтены все возможные мелочи, которые в конечном итоге и определяют класс мероприятия. В целом уровень организации конференции можно с уверенностью охарактеризовать как по-настоящему лучший европейский.

Солидность конференции придавали не только многочисленные спонсоры и количество участников, но и их качественный состав. В г. Киев приехали известные пластические хирурги из 13 стран мира. Среди них были те, кого принято называть живыми легендами. Это профессор Klaus Brunnert из Германии, который уже не в первый раз приезжает в Украину по приглашению своих украинских коллег и давно знаком с некоторыми из них. Прочитав великолепную лекцию, посвященную проблемам эстетической маммопластики, профессор сразу же был вынужден уехать в аэропорт. Профессор Ziya Saylan из Турции является основоположником некоторых методов, применяемых в пластической хирургии, в частности S-lifting. Его лекции наравне с лекцией профессора Klaus Brunnert задали высокий уровень работе первого дня конференции. Не менее значимыми стали и выступления других – как украинских, так и зарубежных – специалистов, включая доктора Г. Суламанидзе из России, который продемонстрировал дальнейшее развитие технологий, разработанных и с 1996 г. продвигаемых на рынок компанией Aptos. Большое внимание привлекла презентация двухтомного руководства по пластической и реконструктивной хирургии под собственной редакцией, проведенная профессором К.П. Пшенисновым. В состав авторского коллектива, работавшего над созданием руководства, входят и некоторые специалисты из Украины. Событием второго дня стало выступление всемирно известного пластического хирурга профессора Neal Handel, работающего в Беверли Хиллз (Южная Калифорния). Профессор N. Handel известен не только своей великолепной хирургической техникой и большим числом выполняемых операций, но и тем, что он одним из первых в мире начал системный анализ результатов



Профессор Ziya Saylan

проведенных вмешательств. Его уникальный опыт является в высшей степени востребованным среди профессионалов всего мира, поэтому, со слов профессора, ему приходится много путешествовать, выступая с докладами на всех ведущих форумах по пластической и реконструктивной хирургии. Учитывая, что это был первый визит американского профессора в Украину, было интересно узнать его мнение по этому поводу. Тем более приятной была высокая оценка, данная профессором Handel киевской конференции. Нужно сказать, что заявленные как официальные три языка форума – украинский, русский и английский – действительно явились рабочими языками и использовались в равной мере многими участниками. Знаковым является тот факт, что многие украинские специалисты общались со своими иностранными коллегами свободно и без переводчиков не только на украинском и русском, но часто и на английском. Заметно было и присутствие большого числа молодых украинских хирургов, которые с неподдельным интересом слушали доклады своих именитых коллег, а также представляли собственные работы в рамках специальной секции для молодых ученых, которая в некоторой степени тоже была интернациональной. Интересной подробностью явилось то, что во многих сообщениях при оценке результатов выполненных процедур учитывается не только их технический успех, но и оправданные ожидания пациента, на чем не так часто акцентируется внимание врачами других хирургических профессий. Нельзя не упомянуть и о том, что среди многочисленных спонсоров конференции были не только представители именитых международных и украинских компаний, чья деятельность напрямую связана с медициной, но и представительство всемирно известной компании BMW.

Работа конференции началась еще до ее официального открытия. И с первым сообщением выступил известный украинский хирург, профессор Владимир Григорьевич Мишалов, под чьим непосредственным руководством осуществлялась вся подготовка к проведению форума. После него выступил не менее известный украинский пластический хирург, профессор Василий Васильевич Храпач, который в дальнейшем в основном и осуществлял руководство конференцией на протяжении двух дней, успевая не только вести часть заседаний, но и общаться со многими коллегами по конкретным вопросам.

Мы попросили поделиться своими впечатлениями о результатах работы, так сказать представить профессиональный «взгляд изнутри», заведующего кафедрой хирургии № 4 Национального медицинского университета им. А.А. Богомольца, доктора медицинских наук, профессора В.Г. Мишалова.

– Находясь под сильным впечатлением от того, что нам удалось увидеть и услышать в течение этих нескольких дней, хотелось бы задать много вопросов. Но первое, с чего хотелось бы начать, это спросить: «Как Вам удается организовывать такие замечательные мероприятия?». Наблюдая за Вашей деятельностью уже долгое время, мы видим, что Вам доверяют не только свою жизнь и здоровье многочисленные пациенты, но и свои средства многие спонсоры для проведения не одной крупной конференции даже во времена кризиса. В чем секрет? И почему в этот раз спонсором выступила компания BMW?



Профессор Neal Handel



Владимир Мишалов

— Наверное, в начале ответу на Ваш самый простой вопрос. Действительно, спонсорская помощь в проведении медицинских конференций со стороны компании, производящей автомобили, в нашей стране может восприниматься как что-то необычное. Но основаниями для такого решения послужило искреннее желание представителей компании помочь нам развивать украинскую медицину.

Здоровые, позитивно настроенные люди чаще покупают автомобили. Важным моментом является то, что мы смогли предоставить спонсорам интересную и значимую программу мероприятия. Надеюсь, что сама конференция не разочаровала их, также как и нас, а добрые отношения в дальнейшем сложатся у наших медиков и с представителями других компаний. Секрет успешного привлечения спонсоров на самом деле очень прост — необходимо качественно делать свою часть работы. Подготовку любого форума, в которой я принимаю участие, всегда начинаем именно с этого.

— Расскажите, пожалуйста, о том, какие запланированные цели удалось реализовать во время конференции. Что нового узнали Вы и Ваши украинские коллеги?

— Сразу скажу, что все наши цели достигнуты, а полученные знания имеют очень большую практическую ценность. Мы организовали конференцию таким образом, чтобы посетить ее смогли как можно больше украинских врачей, причем их участие в работе было бесплатным. В этот раз приехало около 300 специалистов, не считая представителей медицинских компаний. Это уже четвертая конференция по пластической хирургии, которую мы проводим один раз в два года.

Кроме всего прочего, такие события помогают увидеть тенденции в развитии пластической и реконструктивной хирургии у нас в стране. Участие в работе конференций специалистов с международным авторитетом не только поднимает престиж нашей страны, но и помогает нашим докторам получить в концентрированном виде наибольший объем полезной информации, установить новые и укрепить старые профессиональные связи с коллегами из многих стран.

Нужно сказать, что профессия пластической хирургии продолжает интенсивно развиваться не только у нас в стране, но и в мире, поэтому обмен информацией является необходимым условием профессионального роста наших пластических хирургов. Между конференциями они активно посещают зарубежные клиники с целью обучения. Иностранным коллегам интересно узнать, каким образом наши врачи используют в своей работе то, чему они научились в их клиниках. Выступления украинских докладчиков позволяют это увидеть. Тот факт, что основной темой конференции явилось обсуждение проблемных ситуаций в пластической и реконструктивной хирургии, говорит о том, что в Украине эта специальность уже закрепились и у нас нет необходимости агитировать кого-то за нее. Наши специалисты имеют достаточный опыт, чтобы говорить на одном языке со своими зарубежными коллегами.

Говоря о последних тенденциях в пластической и реконструктивной хирургии, нужно отметить, что за последние десять лет произошли заметные изменения не только в технике выполнения той или иной операции или процедуры, но и в стандартах ожидаемых результатов. Так, профессор Ziya Saylan, один из известнейших в мире специалистов по фейс-лифтингу, обратил внимание присутствующих на то, что в последние годы произошли изменения в критериях красоты, что важно учитывать пластическим хирургам при планировании своих операций и в общении с пациентами. Профессор попытался представить, какими будут эти критерии к 2025 г.

В настоящее время лучшие пластические хирурги стремятся к дальнейшему снижению числа осложнений от операций на лице, для чего используют последние технологии. В то же время профессор Saylan настоятельно порекомендовал коллегам использовать разработанные приемы, а не придумывать для каждого случая что-то новое. Сегодня все реже используется циркулярный фейс-лифтинг. Наиболее прогрессивным считается выполнение вмешательств на нескольких зонах лица,

иногда в несколько этапов. При этом используются различные технологии для каждой зоны. Доктор Суламанидзе продемонстрировал нам преимущества использования разработанных и запатентованных его компанией специальных нитей и пружин в сочетании с оригинальной техникой для выполнения омолаживающих операций в различных зонах лица. Такие вмешательства при необходимости можно сочетать с нижней блефаропластикой, липофиллингом. Сочетание эстетической хирургии с методиками современной косметологии значительно усиливает эффект, так как хирургия, изменив формы, не делает моложе кожу лица; этим занимаются косметологи. Другим не до конца использованным резервом являются возможности челюстно-лицевой хирургии, о чем пока что с прищелом на перспективу говорили некоторые специалисты.

Большое внимание было уделено многим аспектам маммопластик, начиная с обсуждений преимуществ и ограничений новых технологий и заканчивая различными методами борьбы с осложнениями. В своей лекции профессор Klaus E. Brunnert из Германии, в частности, сообщил о 1370 операциях маммопластики, выполненных в его клинике в период с 1988 по 2002 год. При этом фиброз капсулы отмечался в 1,6% случаев, разрыв имплантата — в 0,2%, дислокация — в 1%. В целом замена имплантата потребовалась в 1,3% случаев. Профессор разрушил миф о трудностях по удалению и замене имплантатов. Для уменьшения числа осложнений необходимо использовать индивидуальный подход, оценку как общих процессов в организме пациентки, так и местных условий (состояние тканей) в зоне предстоящей операции. Нужно использовать различные доступы, одно- и двухшаговые, выполнять операцию под контролем ультразвука. Правильный подбор имплантата также играет важную роль. Сам профессор предпочитает более плотные имплантаты, так как они лучше сохраняют форму.

Американский хирург Neal Handel значительное внимание уделил проблеме маммопластики у женщин, перенесших операцию мастэктомии по поводу онкологического заболевания. Эта тема является актуальной для украинских врачей. Замечательный доклад по этому поводу представили сотрудники Национального института рака (г. Киев). Невозможно упомянуть все практические вопросы, которые поднимались и обсуждались на конференции, но можно сказать, что все, кто хотел их обсудить, имели для этого возможность.

Важными являются и общие вопросы развития пластической и реконструктивной хирургии у нас в стране. Некоторые проблемы схожи с теми, которые существуют и у наших коллег из ближнего зарубежья. Так, профессор Кирилл Павлович Пшениснов из г. Ярославля говорил о сохраняющейся в наших странах диспропорции в соотношении эстетических и реконструктивных операций в пользу первых. Профессор хорошо знаком с нашими проблемами, так как является руководителем крупного центра, где проходит ежемесячное обучение молодые хирурги, в том числе из Украины. Нельзя не согласиться с его мнением о том, что развитие специальности в наших странах происходит пока что преимущественно благодаря усилиям энтузиастов. Хотя справедливости ради необходимо заметить, что российские коллеги уже значительно продвинулись вперед в этом направлении. Так, в июне 2009 г. пластическая хирургия в России была выделена в самостоятельную специальность, что позволяет

хирургам получать полноценные сертификаты по окончании обучения, и имеется механизм для официального признания их специалистами в своей области. Украинские же хирурги не имеют такой возможности.

Отрицательное влияние на развитие специальности оказали как экономический кризис, так и несовершенство нашей системы здравоохранения. Например, в развитых странах выполнение мастэктомии предполагает при отсутствии противопоказаний и маммопластику, при этом расходы на себя берет страховая компания. В Украине пока что за это должен платить пациент. До кризиса основными пациентками, которым устанавливался имплантат, являлись представительницы среднего класса. В связи с ухудшением экономической ситуации многие из них в настоящее время откладывают этот этап реабилитации на будущее. Еще традиционно сохраняются опасения как самих пациентов, так и многих украинских онкологов по поводу имплантации инородного тела в организм после лечения по поводу онкологического заболевания, хотя опыт развитых стран внушает в этом смысле обоснованный оптимизм. По приблизительным данным, полученным от представителей компаний, которые реализуют имплантаты молочной железы в Украине, в последнее время число маммопластик в нашей стране не превышает нескольких сотен в год, в то время как количество мастэктомий исчисляется тысячами.

Таким образом, в Украине имеется большая востребованность разнообразных пластических и реконструктивных операций. С нормализацией экономической ситуации, проведением необходимых преобразований в отечественной системе здравоохранения наши врачи смогут оказать помощь гораздо большему числу граждан. Для этого мы продолжаем обучать наших молодых специалистов и совершенствовать практические навыки. Прошедшая конференция доказала, что, несмотря на трудности, эстетическая и реконструктивная хирургия в Украине успешно развивается и в дальнейшем ее ждет более широкое и заслуженное признание.

Подготовила Елена Николаева



Міністерство охорони здоров'я України
Національна медична академія післядипломної освіти ім. П.Л.Шупіка
Наукове товариство неврологів, психіатрів та наркологів України
ВГО "Українська асоціація боротьби з інсультом"

ЗА ПІДТРИМКИ
міжнародного Проекту "Сприяння реформі вторинної медичної допомоги в Україні",
Всесвітньої організації боротьби з інсультом (WSO),
Європейської організації асоціацій боротьби з інсультом (SAFE),
Державного Фармакологічного Центру МОЗ України

3-4
БЕРЕЗНЯ
2010 року

Академія Інсульту
НАУКОВО-ОСВІТНІЙ ФОРУМ

м. Київ
НМАПО
вул. Дорогожицька, 9

ПЕРШИЙ НАУКОВО-ОСВІТНІЙ ФОРУМ
«АКАДЕМІЯ ІНСУЛЬТУ»
ПИТАННЯ ФОРУМУ:

3 БЕРЕЗНЯ	4 БЕРЕЗНЯ
<p>ВІДКРИТЕ ЗАСІДАННЯ ПРАВЛІННЯ ВГО УАБІ</p> <ul style="list-style-type: none"> Перегляд Національних рекомендацій з питань лікування гострого періоду інсульту Створення Оргкомітету Другого національного конгресу "Інсульт та судинно-мозкові захворювання". Обговорення напрямків роботи конгресу. 	<p>ПЛЕНАРНІ ЗАСІДАННЯ</p> <ul style="list-style-type: none"> Стандартизація медичної допомоги в Україні. Створення можливостей для одужання кожного хворого. За участю експертів міжнародного Проекту "Сприяння реформі вторинної медичної допомоги в Україні".
<p>СПЕЦІАЛІЗОВАНІ СЕМІНАРИ</p> <ul style="list-style-type: none"> Відновлення рухової активності у пацієнтів після інсульту. 	<p>СЕМІНАР</p> <ul style="list-style-type: none"> Реабілітація пацієнтів після інсульту. Експертні питання.
<p>МІЖДИСЦИПЛІНАРНИЙ СЕМІНАР</p> <ul style="list-style-type: none"> Когнітивні та емоціональні порушення при інсульті. 	<p>СПЕЦІАЛІЗОВАНА СЕКЦІЯ</p> <ul style="list-style-type: none"> Тромболізіс при інсульті: чи може Україна вже вступити в міжнародний реєстр SITS? За участю представників тромболітичних неврологічних центрів України.
<p>Семінар-тренінг для спеціалістів</p> <ul style="list-style-type: none"> Методика створення Клінічних настанов, медичних стандартів, клінічних протоколів. (Реалізація наказу МОЗ № 102/18 від 19.02.2009). Проводять експерти міжнародного проекту "Сприяння реформі вторинної медичної допомоги в Україні". 	<p>Спільне засідання ВГО УАБІ та Асоціації медичних сестер України</p> <ul style="list-style-type: none"> Підготовка медичного персоналу до роботи з інсультним хворим. Ключові питання в підвищення якості надання медичної допомоги при інсульті.

Регістрація на Форумі до 25 лютого. Регістраційні форми можна отримати в Оргкомітеті або на сайті WWW.UABI.ORG.UA
Оргкомітет: ел. пошта: office@uabi.org.ua, тел./факс: +38 044 5305489. Координатор наукової програми — Марина Гуляєва, контактний телефон +38 067 4655661.